

ПРЕДИСЛОВИЕ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Второй номер журнала «Общественное здоровье» посвящен проблеме алкоголя. Прочно вошедший в нашу повседневную жизнь и культуру алкоголь, тем не менее, является одним из основных факторов риска преждевременной смерти в нашей стране. Исследования, проведенные российскими и международными экспертами, показали, что сокращение потребления алкоголя позволит в течение следующих 15 лет получить более 2 млн. добавленных лет здоровой жизни россиян, предотвратив более 225 тыс. инсультов и более 198 тысяч случаев ишемической болезни сердца. Общий выигрыш в производительности труда составит более 883 млрд. рублей.

Кто-то остроумно заметил, что алкоголь является прекрасным растворителем, растворяя, кроме химических веществ, еще и брак, дружбу, любовь, семью и многое другое. По этой причине колоссальные по своей разрушительности социальные последствия потребления алкоголя не поддаются однозначному счету.

В текущем номере журнала проблема потребления алкоголя рассматривается с нескольких сторон. Профессор И. Ю. Макаров и его соавторы исследуют данные о смертности, связанной с алкоголем в контексте работы судебно-медицинской службы, приходя к выводу об уменьшении с 2016 по 2020 гг. доли смертельных отравлений алкоголем (этанолом) в структуре насильственных смертей с 10,5% до 9,7%. Известный исследователь алкогольной смертности в России профессор А. В. Немцов и Р. В. Гридин приводят результаты исследований, показывающие рост продаж крепкого алкоголя и пива, а также резкий рост поисковых запросов в Интернете по нелегальной продаже алкоголя во время пандемии коронавирусной

инфекции. Профессор О. И. Аполихин, анализируя имеющийся массив научной литературы, приходит к убедительным выводам о негативном влиянии алкоголя на репродуктивное здоровье мужчин. Руководитель Документационного центра ВОЗ при Центральном НИИ организации и информатизации здравоохранения, канд. мед. наук Т. В. Кайгородова приводит результаты анализа международных документов по данному вопросу. Отдельное внимание в журнале уделено оценке результатов реализации в нашей стране утвержденной Правительством РФ антиалкогольной концепции. Данные показывают, что в целом степень реализации данного документа можно признать высокой, однако целый ряд мер все еще требует своего применения.

Российская антиалкогольная политика и ее результаты были высоко оценены международным сообществом. Однако несмотря на существенные позитивные изменения, проблема потребления алкоголя в нашей стране остается острой, а значит, острой будет оставаться и проблема смертности в трудоспособном возрасте.

Это требует принятия дальнейших взвешенных, но уверенных шагов, направленных на сокращение бремени алкогольного риска. Для этих целей специалистами Министерства во взаимодействии с экспертным сообществом ведется разработка новой антиалкогольной стратегии с горизонтом до 2035 года. К работе привлечены как федеральные органы исполнительной власти, так и экспертное сообщество. Хотелось бы надеяться, что в ближайшем будущем документ сможет увидеть свет.

О. О. Салагай, главный редактор «ОЗ»